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Documentation Center of Cambodia Formatted Space Before 0 pt After 24 pt Line spacing

single

f Deleted Sex

~IN Sâmbok §8 Müfik 52 years of age Male 107070 alive
• j^Deieted7To7Q7o

fo^eted

[ beleted^Occupation A Unit of Division 310 Member of

An interview with BÏN Sâmbok the person in the biography

Deleted Tcaci

who resides in Prek Chik t{tlR tiR Village Saob tfiflU Commune

Deleted Tcaci
Prek Prasap Vynfifüfiîî] District Kratie Province

13 Februarya
2006

fDeleted YA

~~~1~1~~1 ^111~~1§~
Interviewed by RA Chhayrann Tl Wfl81

Deleted tin

Chhayrann What is your name i Deleted Chhai Ran

Sâmbok My name is Sâmbok

1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann What is your family name

My family name is BÏNSâmbok

1 Deleted Chhai RanIs your Full name BIN SâmbokjFhhavrann

Deleted Your name

1 Deleted is

Sâmbok Yes it is

1 Deleted Chhai RanjFhhavrann How old are you

Sâmbok I am 52 years old

fpeletedTaihaiRanChhayrann When were you bom

[ Deleted 52 years old Do you remember which year you were bom
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Deleted InSâmbok I was bom 1953 1 was bom in the year of the horse

Chhayrann TWhere were you bom Deleted Chhai Ran In which year were you bom in the lunar

calendar ^
Sâmbok The year ofhorse

Chhai Ran

Sâmbok I was bom in Prek Chik Village Saob Commune Prek Prasap
District Kratie Province

I Deleted The year of horse

Deleted In

Deleted ITcack

f Deleted Preaek

] Deleted Chhai Ran

jPhhavrann What is your wife’s name

Delrt
Her name is LATT Savoeun fifltfjSSâmbok

• i Deleted Chhai RanjPhhayrann JHlow old is she

Deleted LÂT Savoeun

Sâmbok She is about 42 years old

Page 2

1 Deleted Chhai RanjPhhavrann Jn what village and commune do you live

f Deleted She is younger than you

Sâmbok I live in the same commune in which I was bom

1 Deleted Chhai Ran In PreaekPrekPrely
Deleted Chik Village Saob Commune Preaek

Deleted Prasap District Is that correct

Sâmbok Yes that is correctChhayrann How many children do you have

j Deleted Chhai Ran

Sâmbok ] Formatted Space After 24 pt

J have three daughters no sons Deleted I have three children

Chhai Ran How many daughters and how many sons

Sâmbok

1 Deleted Chhai RanChhayrann What are your parents’ names

Sâmbok One of them is Bin

• Deleted Chhai Ran„Chhayrann What is your father’s name

|DeletethBRESHis name is PRES Bin tftîhî §8Sâmbok
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1 Deleted Chhai RânjPhhayrann PRESJs he still alive

Deleted BRES

1 Deleted Bin

Sâmbok No he is jiot
Deleted decease

1 Deleted Chhai RanjPhhavrann When he did he die

I Deleted During which regime did he die

Sâmbok He died during this regime

|PeletedTchhaiRân
Deleted Was it

Chhayrann J3id he die after the fall of the POL Pot regime

Sâmbok Yes he did

•

Deleted Chhai RanChhayrann Wbat is your mother’s name

i Deleted How about your mother

d Deleted My mother’s

Deleted i

Her name is Sreylay jftfSpütfSâmbok

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann Js she still alive

f Deleted Sreilay

i Deleted She is deceased tooSâmbok No she isn’t She passed away too

jPeletedTçhhaiRâniPhhavrann „When did she die

I Deleted In what regime

Sâmbok She also died during this regime

1 Deleted Chhai RanChhayrann Did both of them die due to illness

Sâmbok Yesa they did

1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann How many siblings do you have

Sâmbok I do not remember how many brothers and sisters I have

Page 3
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X o you have too many siblings that you do not remember how many of { Deleted chhai Ran

Deleted Are there too many ofthem

Chhayrann

them

Sâmbok I have seven siblings

i Deleted Chhai RanChhayrann How many of those siblings are deceased

foeletechTTiey
foeletedTali

Sâmbok All of them ~~~ deceased

PeletedTchhaTRânChhayrann How many siblings of yours in total do you have

¦

Deleted How many siblings do you have including those now

v deceased

DeletedSâmbok I have nine siblings altogether including the deceased

f Deleted Nine siblings in all

I Deleted The story is like this

Deleted and the second wife

Neighbour JTis father had two wives He had two children with the first wif^

I Deleted Chhai Ran

~ Deleted the

Chhayrann How many children did your father have withjiis first wife

i Deleted There wereSâmbok He actually had six children

~ Deleted Chhai Ran„Chhayrann Among the six children how many daughters and how many sons

Deleted I woSâmbok There werejyvo daughters and four sons

1 Deleted Chhai RanChhavrann Are they all still alive

Deleted l iveSâmbok Five children are alive

I Deleted Chhai RanChhayrann One of the chidren has disappeared Is that correct

Deleted t inly one

i Deleted that is correctSâmbok Yes jt is

I Deleted Chhai Ran

f Deleted During which regime did this child disappear

Chhayrann When did that person disappear

Deleted DuringSâmbok That happened during the Khmer Rouge regime

1 Deleted Chhai RanChhavrann Was that a male or famale

Deleted Was that child male or female
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Deleted MaleSâmbok It was a male

i Deleted Chhai Ran

Deleted

r [Deleted BRES

Chhayrann Whatis his name

was

Sâmbok His name was PRES Sambo T[tJM ~~

I Deleted Chhai RanChhayrann Wbat was the cause of his disappearance

Deleted BRES Sambaur What had he done that caused his

disappearance

Sâmbok I do not know what the Khmer Rouge assigned him to do I do not

know about thaï i Deleted He went to before me

¦ 1 Deleted Chhai RanChhayrann Where did you come in the family

Deleted Where do you come in the order of those six children

Sâmbok I am the second child

I Deleted Chhai Ranühhavrann What is the eldest child’s name

1 Deleted BRES SambaurSâmbok PRES Sambo is the eldest sibling

1 Deleted Chhai Ranühhavrann TWhat about your younger sibling
f Deleted BRES Sambaur is the eldest child

Page 4

Sâmbok Please say that again

1 Deleted Chhai RanChhayrann What is the third child’s name

Her name is BÏN Sambâth US friîtîjfpSâmbok

1 Deleted Chhai RanjPhhavrann Is she still alive

Sâmbok Yesa she is

1 Deleted Chhai RanjPhhavrann How about the fourth child
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The fourth child’s name is BÏN Chamroerun US GtfSSâmbok

jPelrtetkChhaTRi^jThhavrann Is BIN Chamroeun a male or female

I Deleted A male or female

Sâmbok He is my brother

I Deleted Chhai RanChhayrann Is he still alive

Sâmbok Yes he is

1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann What about the fifth child

The fifth child is Meng tÜtàSâmbok

1 Deleted Chhai RanHhhayrann Is that person male or female Is lie or she still alive

f Deleted that person

Deleted maleSâmbok He is any brother

peletedTchhaiRâmChhayrann What about the sixth child

The name of the sixth child is Heng ttflttSâmbok

1 Deleted Chhai RanHhhayrann Do they all live in the same village

Deleted ihe

Sâmbok Chamroeun lives somewhere near Tonle Sap StSfiflU

Deleted Chhai Ran

Chhayrann Does he live in Chhnok Trou ~~{9 in Kampong Chhnang
~ T ~ Deleted Kampong Thom Kampong Chhnang or in

Sâmbok Yes he does

1 Deleted Chhai RanChhayrann Did you ever receive any formal education before the Khmer Rouge

regime

Sâmbok Yes I did I attended school I was a student
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1 Deleted Chhai RâniOhhayrann In what school did you study

~ Deleted ASâmbok I went to a school inPrek Chik Village
f Deleted on

I Deleted Preaek

TChhavrann Prekls it the school presently located at the crossroads ofPrek Chik ~ Deleted Chhai Ran

n i Deleted In Preaek

• fieleteiTTlYCi^gT
Deleted Preaek

Sâmbok No it is not

1 Deleted Chhai RanChhayrann What was the name of that school

Page 5

I Deleted The name was

It’s called Saob Leu tfiTlUtCUSâmbok

jLhhayrann In what grade did you study Deleted Chhai Ran Saob Leu f
Sâmbok Yes f
Chhai Ran

Sâmbok I studied in Grade 7

1 Deleted Chhai RanjLhhavrann At that time could you read and write

Sâmbok Yes^I could

PeletethChlCRâTChhayrann Did you study French

Sâmbok Yes I did I studied French language but I only knew a few words

1 Deleted Chhai RanChhayrann Why did you only study up to Grade 7

Deleted RealiseSâmbok Mv schooling was interrupted when the war broke out

I Deleted Chhai RanChhayrann When you studied in Grade 7 there was a coup d’état to overthrow

Samdech Sihanouk in 1970 Is that right

y Deleted that is rightSâmbok Yes^üjs

1 Deleted Chhai Ran

iOhhayrann Was your schooling interrupted when you school was closed
Deleted Did you cease attending school because the school closed

or did you drop out of school
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1 Deleted The school closed after the victorySâmbok Yes it was

¦ ~ Deleted Chhai Ran

Deleted

Deleted

Chhavrann Therefore in 1970 the Khmer Rouge were present in this area Did the

Khmer Rouge arrive in this village shortly after Samdech Sihanouk

was overthrown

were

here

Sâmbok Yes they did

i Deleted Chhai RanChhavrann What did you do after the school closed in 1970

i Deleted worked on the farm withSâmbok I returned home andJielped my parents with farming

|Deleted7chhaiRânChhavrann In which year did you return home

Deleted InSâmbok I returned home inJ 974

1 Deleted Chhai RanChhavrann What happened after that

Deleted they

c • j^Deletech
i Deleted frightened

After that I was accused of being the Khmer Sar tSîfiî I was very

ferrifed by that accuassation I then fled to the battlefront

Sâmbok
me

1 Deleted Chhai RanChhavrann Who accused you of being the Khmer Sar

Sâmbok Preap ’[timi did

Deleted Chhai Ran Can you repeat the name again
Sâmbok It was Preap

Page 6

1 Deleted Chhai RanChhavrann Was Preap male or female

1 Deleted that person

• DeletediMaleSâmbok He is a male

I Deleted Chhai RanChhavrann What does he do now

Sâmbok He is a traditional healer
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Chhavrann What did he do when he accused you of being the Khme Sar Deleted Chhai Ran A traditional healer

Sâmbok Yes f
Chhai Ran

Deleted But at the time he accused you ofbeing Khmer Sa what

did he do then
Sâmbok He was a member of the commune militia

i Deleted worked as a commune guard

1 Deleted Chhai RanChhavrann What side was he on LON Nol or POL Pot

Sâmbok He was on the POL Pot side

|PeletedTchhaiRânChhavrann Were you accused of being the Khmer Sar earler in the year or later

Deleted The POL Pot side In 1974 when you were accused of

being Khmer Sa was that at the at the start of the year or was it at the

end of the yearSâmbok That happened in the middle of the year After I was accused I was

transferred out
Deleted li was

1 Deleted Chhai Ran

4 f Deleted Do you remember who else besides

Chhavrann Did other people besides Preap accuse Vou of being the Khmer Sar

Deleted d

C Deleted There was only Preap He
Sâmbok No they didn’t Only Preap and Ta Yep were the jwo people who

accused me
Deleted prime accusers

• Deleted Chhai RanChhavrann What did Ta Yëp do

Sâmbok I do not know what he did but I saw the two of them together

I Deleted Chhai Ran

y Deleted a security unit

Chhavrann Was Preap a member ofJhe militia unit

Sâmbok He worked in a commune office

peletetkmYR fChhavrann Was he in charge of the commune

I Deleted the supervisor

I Deleted He cut down trees at

He would also been seen in the forest clearing the forest in Thmei 3

Village

Sâmbok

1 Deleted Chhai RanChhavrann What was his role

f Deleted At the time he accused you what was his job

Deleted guardSâmbok He was probably amember of the militia He was in charge of this

entire commune Deleted He took control of the

1 Deleted Chhai RanChhavrann What was he in charge of
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Sâmbok He was in charge of all the youth in this commune

Neighbor He was the head of the youth

1 Deleted Chhai RanjPhhavrann Was he referred to as The head of the combatants

f Deleted a youth chief

Sâmbok Yes^he was

1 Deleted Chhai RanChhayrann Was he a commune combattants chief or a district commbatants chief

C 1 Deleted youth

y Deleted youth

Page 7

i Deleted The Commune youth chiefSâmbok He was in charge at the commune level

I Deleted Chhai RanjPhhayrann Are you referring to Saob Commune

f Deleted in

Sâmbok Yes I am

1 Deleted Chhai RanjPhhavrann Why did he accuse you of being the Khmer Sar

Sâmbok I do not know JVlavbe I was too talkative The work was too hard I

was too hungry for food I just said things unwisely

Deleted However I loved joking around When they made me do

hard labour and because I was starving I started to talk about all sorts

of things

peletedTchhaiRânTChhavrann TWhat was actually Khmer Sar

{ Deleted On what side were the Khmer Sa

Sâmbok I do not know about this People said that the Khmer Sar movement

was established by Samdech Sihanouk It was a resistance movement

to oppose other parties I am not quite sure about this

PeletedTçhhaTRânChhayrann The Khmer Rouge and the Khmer Sar were different Is that correct

Deleted ili ii is cmucciSâmbok Yes jtjs

1 Deleted Chhai Ran
Chhayrann The Khmer Sar supported Jhe LON Nol Is that correct

T f Deleted were allied

{DeietedTio
Sâmbok No it isn’K f Deleted they were not allied with any side
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1 Deleted Chhai RânChhavrann Was the Khmer Sar another faction

Deleted The Khmer Sa was a separate party Is that correct

f Deleted that is correctSâmbok Yes it was

1 Deleted Chhai RanChhavrann Do you know who the Khmer Sar leaders were

Sâmbok No I do not J was familiar with the Khmer Rouge but whenwas

accused me of being a member of the Khmer Sar I did not really know

what it was all about

Deleted I did not know the Khmer Rouge or the Khmer Sa at that

time I knew nothing

i Deleted they

I jPeletedTchhaTRirrChhavrann You do not know why they accused you being the Khmer Sar Is that

correct

i Deleted No I do notSâmbok Yes it is

1 Deleted Chhai RanChhayrann After you were accused what happened next

Sâmbok I started to work with them I worked in a commune mobile unit

1 Deleted Chhai RanChhavrann After you were accused did you make a request to them to work in the

commune mobile unit or did they order you to work there Deleted ilicv

Deleted von

Sâmbok I made a request to them to work there

•

Deleted Chhai Ran

jPeletedY^^^^
Chhavrann Who did you make that request to for permission to work in the

commune mobile unift

Deleted a

I made the quest to Sem tfiîtîSâmbok

Deleted Chhai Ran Saem f
Sâmbok Yes f

Page 8

[PeletedTchhaiRânChhavrann What was his position

Deleted Saem s

Deleted SaeinSâmbok ~~ was a commune chief
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ifhhayrann Was he the Saob Commune chief Deleted Chhai Rân Was Saemmale or female

Sâmbok Saem was male

Chhai Ran

Sâmbok Yes^he was

1 Deleted Chhai RanTChhavrann Was that inJ 974

Deleted In

Sâmbok Yes it was

1 Deleted Chhai RanChhayrann What type of work did the mobile unit do

Sâmbok I worked in a commune production unit J did farm work and other

similar types of work

Deleted

Chhai Ran The commune production unit

Sâmbok

i Deleted Chhai Ran„Chhayrann How old were you at that time

Sâmbok I was about 18 or 19 years old

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann Why were you accused of being a member of the Khmer Sar Is it

because you did not agree to join the Khmer Rouge Why did you

agree to join them

Sâmbok You are probably right At that time they recruited people for the army

but I refused to be enlisted

ifhhayrann Even though they tried to persuade you you did not agree to serve in { Deleted chhai Ran

their army Is that correct

I Deleted No I did notSâmbok Jfes it is

1 Deleted Chhai Ranifhhayrann Jhen you were accused of being the member of the Khmer Sar Is that

correct I Deleted It was after that that they accused you being Khmer Sa

Sâmbok Yes it is

ffhhavrann In 1974 when you asked them to be allowed to work in the production f Deleted chhai Ran

unit did you workjhere alone or with other people I Deleted in

Sâmbok There were many people working there

Transcribed by SOU Fanina W tblïtlTTl 12 64Original KH 00958842 00958884
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1 Deleted Chhai RânjPhhayrann Do you recall any of the people who you worked with

Sâmbok No I don’t I have lost touch with them

1 Deleted Chhai RanjPhhavrann Do you still remember the people that left the village with you

Deleted I still remember them butSâmbok Yes I do pSuti cannot recall their names

Page 9

I Deleted Chhai RanChhayrann Initially you worked in the commune production unit Where was the

commune office at that time

Deleted In

y Deleted e

It was in Boeng Chrang ||~|||||| VillageSâmbok

Deleted UÜtflîÜ
jPhhayrann What is that office used for these days

Deleted Chhai Ran What was the village’s name again
Sâmbok Boeng Chraeng Village
Chhai Ran

Sâmbok Now it is an ordinary house

1 Deleted Chhai RanjPhhavrann What was the name of the deputy commune chief

f Deleted I have forgottenSâmbok I cannot recall his name Jt was a long time ago

phetedtÇhhaTRânChhayrann What was the name of thePrek Prasap District committee member

Deleted Preaek

Deleted cliaei

His name is Cheth ~~Sâmbok

Chhayrann In 1974 thePrek Prasap District committee member wasTCheth not

Suor MÎ Is that right

Deleted ChhaLRân Please repeat the name again
Sâmbok Chaet ll

^ ~ Chhai Ran

Deleted Preaek

f Deleted Chaet

f Deleted that is rightSâmbok Yes it is

i Deleted Chhai RanTChhavrann In what year was Suor appointed as the Prek Prasap District committee

member Deleted Preaek
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Sâmbok I do not know I had already left when the appointment was made

I Deleted Chhai Ran

~fDeleted Chaet

Chhayrann In 1974 when you went to work there was Cheth the district

committee member

Sâmbok Yes^he was

|Deleted ChhTRânChhavrann What was your role within the commune production unit

1 Deleted I did not do anythingSâmbok } was a combatant

1 Deleted Chhai RanChhayrann Since you were a combatant why was the unit you worked withj^alled

the production unit [ Deleted If that is the case

4f Deleted it

1 Deleted the name the production unitSâmbok They just gave it Jhat name

i Deleted Chhai Ran„Chhavrann Whatjiid you do

i Deleted were your tasks

y Deleted They assigned me to build

’’fPeletedibuild^
Sâmbok I was tasked with building dams and ice field dykes

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann How many people were there in the production unit

Sâmbok There were a lot of people perhaps 10 20 or 30 people

Deleted Chhai Ran Perhaps 10 20 or 30 people
Sâmbok Yes |

Page 10

‘[PeletedlchhaiRânChhayrann Who was the leader of the commune production unit

Sâmbok I do not remember

1 Deleted Chhai Ran

x
f Deleted For the

Chhayrann Were there women workers in the commune production unil

i Deleted did they only select men or were women selected too

Sâmbok Women worked separately from the men

1 Deleted Chhai Ran

Chhayrann Were there only men in the production unit
Deleted Therefore there were only men in the production unit

There were no women Is that correct
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1 Deleted No there were notSâmbok _Yes it was

i Deleted Chhai RanChhayrann Do you remember the name of the unit chief

Sâmbok Noa I do not

|Deleted7chhaiRârrChhayrann Do you remember other leaders in the unit

Sâmbok Yes I do Another leader was Ta Preap He was my leader

1 Deleted Chhai RanChhayrann When you worked in the production unit did Preap work there too

Sâmbok Yes^he did

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann What type of work did they assign you to do

f Deleted They assigned us toSâmbok We were tasked with building the rice field dykes and clearing the

forest
~

f Deleted This was what I did

y Deleted Chhai Ran

1 Deleted At that time you worked in the commune production unit

„Chhavrann TWhen you were working there did you return home each evening to

sleep or did you stay overnight at the commune

Sâmbok I stayed overnight at the commune

1 Deleted Chhai RanChhavrann You did not return home

Sâmbok No I didn’t I stayed at the worksite

‘[PeletedTchhaiRdmChhayrann Was the work very hard

Deleted Were you made to work very hard or was the workload

reasonable

i Deleted It was reasonable

Deleted

Sâmbok Nfo it wasn’t

1 Deleted Chhai RanChhayrann What was your work quota

i Deleted They just had usSâmbok _We were tasked with building the rice field dykes as usual

1 Deleted Chhai RanChhayrann Did jhe Khmer Rouge set a quota for the amount of work you had to

complete in a day 4 Deleted they
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Sâmbok Noa they didn’t

i Deleted Chhai RânChhayrann At that time did you eat your meals communally or by yourselves

Sâmbok We ate communally

DeletedTchhaTRâirChhayrann In 1974 when you worked there you had to eat your meals

communally Is that correct

i Deleted that is correctSâmbok Yes^jUs

i Deleted Chhai RanChhayrann Were the cooperatives established at that time

Deleted Had

y Deleted been

Deleted they had
Sâmbok Yes they were

I Deleted Chhai RanChhayrann Do you remember the name of the cooperative chief

l eleted 7IYIrtY^^

Deleted I do not know the name of the cooperative chief

Sâmbok No I don’t

In 1974 when you worked in the commune production unit were you i Deleted chhai Ran

givenjice porridge to eat peietedTdid

Deleted ilicvgive

„Chhayrann

Deleted

i Deleted We ate cooked nee

you
Sâmbok No I wasn’t But we were gien^teamed rice

1 Deleted Chhai RanChhayrann What was the rice ration per person

Deleted hoi aSâmbok There wasjio limit

PeletedTchhaTRâirChhayrann Were you allowed to eat your fill

[ Deleted You could eat until you were full

Sâmbok Yes I was

1 Deleted Chhai RanChhayrann What about other food

i Deleted That depended on what we could find ourselvesSâmbok It depends on how we could find them

1 Deleted Chhai RanChhayrann Did you have set working hours
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Sâmbok Yes I did We started our work early in the morning

i Deleted Chhai RanChhayrann What time did you start work

Deleted ~IjomiSâmbok I started work atabout 6 30 a m

Chhayrann What time did youfinish work for the day Deleted Chhai RamAt about 6 30 im
J€

Sâmbok Yes ~
Chhai Ran

Deleted slop

Deleted Ai

Sâmbok I finished work at 5 00 p m

1 Deleted Chhai RanChhayrann What did you do after 5 00 p m

Sâmbok I did not do anything

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann How long did you work in the commune production unit

Sâmbok I worked there until July 1974 when we were sent to the battlefront

1 Deleted Chhai RaniJhhayrann How many months did you work there

Page 12

Sâmbok I stayed there for two or three months

[PeletedTchhaiRânChhayrann Who sent you to the battlefront

I Deleted It was SaemSâmbok JSem did

I Deleted Chhai Ran

~~‘ f Deleted Saem

Chhayrann Was Sem on the commune committee when he ordered you to go

there

Deleted ilia

Sâmbok Yesahe was

1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann When you were sent to the battlefront where were you sent to
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Sâmbok I was sent to Division 310

i Deleted Chhai RanChhayrann At that time was it called Division 310

Sâmbok Yes^itwas

Chhayrann Did you know that the Division was called Division 310 before or after fDeleted chhai Ran

July 1974

Sâmbok I learnt about the division’s name later

1 Deleted Chhai RanChhayrann Immediately after you arrived there what did they talk about Did they
tell you about the division that you had been sent to

Sâmbok Noa they did not

1 Deleted Chhai RanChhayrann What did they tell you when they came to collect you

Sâmbok They did not say anything They only told me to go to the battlefront

Deleted Chhai Ran They just told you to go the battlefront

Sâmbok Yes

T Peletec Chhai RanXTihavrann How many people were sent to the battlefront with you

Sâmbok Five or six people were

_

peletetkChhTRâTjThhavrann Do you remember their names

Sâmbok Yes I do I can recall the name of one person I have forgotten the rest

I Deleted Chhai RanChhayrann What was that person’s name

Deleted was

His name isPheng ttitiSâmbok

1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann Is he still alive

Deleted I Ic lias passed r v iySâmbok JSfo he isn’t
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1 Deleted Chhai RânjPhhayrann Where did he die

Deleted hcc imc scp iniicdSâmbok I do not know Wejarted our ways when we went to the battlefront

Page 13

|Deleted7chhaiRân
f Deleted Saem

Chhayrann WhenjSem arrived he sent you to the battlefront Is that correct

Sâmbok Yes it is He decided who to send there because he worked in the

commune

1 Deleted Chhai RanChhayrann When you were told to go to the battlefront did you want to go

Sâmbok No I didn’t I was frightened I was afraid of dying

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann Why did you not refuse to go

1 Deleted They threatened usSâmbok I was intimidated to refuse

1 Deleted Chhai RanjPhhayrann Did you ever argue with them about it

Sâmbok Noa I did not I did not dare to

peletedTchhaiRânTChhavrann Did you ever see anyone from your group who refused to go

I Deleted object to their orders

Sâmbok Noa I did not

Why did you not dare to refuse Is it because you saw people who said Deleted chhai Ran

no were being mistreated

Chhayrann

Deleted objected to their orders

fDeletedrrSâmbok No it isn’t I jiever saw such a thing However I was still afraid of

them

1 Deleted Chhai RanChhayrann To which battlefront were you sent
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Deleted
Sâmbok Initially I was sent to Koh Tralach tfnS|fîSJltî battlefront

T

_ jPeletediChhan^nIlhhavrann Where was that

It was located near Phsar Vil tljlîîClJ MarketSâmbok

1 Deleted Chhai Ran

Deleted a

Chhayrann Where was Kph Tralach and Phsar Vil Market

Deleted In

f Deleted Province

Sâmbok It’sin Kampong Chhnang

1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann Was it an island

I do not know what it was It’s called Koh Tralach There was an island Deleted for sure about this

opposite the market known as Phsar Vil Market Y Deieted TbyYMit

f Deleted a

Sâmbok

i Deleted Chhai RanHhhayrann Was it Kampong Tralach

DeletedSâmbok That was Kampong Tralnch but the other one was Kph Tralach

|Deleted7chhaRRân
f Deleted a

„Chhayrann Was that the Koh Tralach battlefront

Sâmbok Yes it was

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann Was it near Phsar Vil Market

Deleted Page 1

Formatted Indent Before 1 27 cm First line 0 cm Space
Before 0 pt After 24 pt Line spacing single

Formatted Space Before 0 pt After 24 pt Line spacing

single
I walked all around that area I even reached LongvekSâmbok

Deleted Longveaek

1 Deleted Chhai Ranphhayrann Did you go to Longveaek

Sâmbok Yes I did
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I 1 Deleted Chhai RanjThhayrann Whenyou were sent Jo Kampong Tralach battlefront were you given

any military training Deleted they

1 Deleted sent you

I Deleted did they give you
Sâmbok Yes I was I had been trained here before I was sent there

f Deleted Chhai RanChhayrann Did you receive the training at Kph Tralach

f Deleted Did they

i Deleted train you

foeletedTa^^^
Sâmbok Yes I did The training took place at the battlefront

Chhayrann Was that place a military base a battlefront or was it a barracks Deleted Chhai Ran At the battlefront

Sâmbok Yes

Chhai Ran

1 Deleted to the rearSâmbok It was the battlefront The soldiers were at the basq

1 Deleted Chhai RanChhayrann When you were sent there do you remember to which regiment or

battalion you were assigned

Sâmbok I was assigned to Battalion 15

„Chhayrann WTiat regiment was it Deleted Chhai Rân Regiment or battalion

Sâmbok Battalion 15

Chhai Ran

i Deleted Battaltion 15 What about the regimentSâmbok It’s Regiment 806 1 do not know the name of the division

I Deleted Chhai Rani hhavrann There was no official division They had only just established the

division but had not yet given it a name Is that correct

i Deleted that is correctSâmbok Yes it is

1 Deleted Chhai RanTChhavrann I have heard of Division 1 Division 2 and Division 3 Were there such

divisions ~

x
Deleted Can you confirm that there

Deleted were iliese

Sâmbok Yes there were

[DeletediOihCRafChhayrann In what division were you

Sâmbok I was in Division 1

I Deleted Chhai RanChhayrann A moment ago you have said that you were in Regiment 805 Is that

correct
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Deleted InSâmbok No it isn t I said I was inRegiment 806

Deleted Chhai Ran

I Deleted Regiment 806 Division 1

„Chhayrann Po you know who the Battalion 15 commander was

Deleted The name is
Sâmbok Chây ~~~ was

I Deleted Chhai RanChhayrann Who was the commander of the regiment

Deleted Chây was the commander of the battalion What about the

regiment

Deleted I age \

Deleted His name was

Sâmbok Tun 98 was

„Chhayrann „Who was the commander of the division Deleted Chhai RànWas that person called Tun

Sâmbok Yes The name was Tun

Chhai Ran

I Deleted How about Division 1 Who was the division commander

~ Deleted His name was
Oeun Ctîf] SSâmbok was

Chhayrann At that time what was your position Deleted Chhai RâmWas Oeun the Division 1 commander

Sâmbok Yes he was

Chhai Ran

Sâmbok I was a new combatant

Shortly after you arrived there you were given some military training _ i Deleted chhai Ran

Who was the trainer
’

Chhayrann

f Deleted they gave you

Sâmbok The squad chief was

Chhayrann Do you remember his name Deleted Chhai Ran Was the squad chief the trainer ^
Sâmbok Yes

Chhai Ran

Deleted was

His name is Hean tlTISSâmbok

Chhavrann Was Hean the one who conducted the military training Deleted Chhai RâmWas the squad chief called Hean

Sâmbok Yes he was

Chhai Ran

i Deleted was trainedSâmbok Yes he was Iiiad the training for two or three days Then I was

transferred and trained somewhere else

DâetedTchhaiRânChhavrann For how many months were you trained
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Deleted l ouïSâmbok I was trained Tor four or five days

I Deleted Chhai Ran

i Deleted your four or five day

Chhavrann After Jhat training where were you sent

Sâmbok I was immediately sent to the battlefront

|Deleted7chliaiRârrChhavrann You were sent to your battalion immediately Is that correct

Sâmbok Yes it is The whole regiment was sent to attack the city

1 Deleted Chhai Ran

T Deleted Did they send

Chhayrann Was the whole Regiment 806 immediately

Deleted 1 oil

fl eleted7~theydid~
Sâmbok Yes it was

I Deleted Chhai RanChhayrann Where were you sent to engage in the fighting

Deleted on

Sâmbok Yes I was Initially we fought at Phoum Thom fîtîîî battlefront then
T

Phnm Baseth 1~~~| battlefront and Trapeang Preay

battlefront

Deleted ~

Chhavrann At that time did the entire division go to war or only your regiment
did

Deleted Chhai Ran At Phoum Thom Baseth and Trapeang Preay
battlefronts

Sâmbok Yes f
Chhai Ran You were sent to fight at Phoum Thom Baseth and

Trapeang Preay battlefronts f
Sâmbok Yes f
Chhai RanSâmbok The entire division did

fpeletediCIdYliaTChhavrann yVt that time how many regiments were there in Division 1

I Deleted The entire Division 1

Sâmbok I do not know about that I knew only my regiment

After that did you engage in the fighting continually until you reached ¦ Deleted chhai Ran

Phnom Penh in 1975

Chhavrann

Deleted tvicI

Noa I did not We only got as far as Prek Phnov V[îlfîttTlSâmbok

Deleted Chhai Ran You could only advance as far as Preaek

Pnov l
Sâmbok Yes f
Chhai Ran

Chhavrann At the time of the fall of Phnom Penh in 1975 had you advanced as far

asfrek Pnov

Deleted tvicI
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Sâmbok Yes I had

i Deleted Chhai RanChhayrann Initially you went to Kampong Chhang Is that correct

Sâmbok Yes it is

PeletedTchhaiRânChhavrann Jn what year were you sent to the battlefront atPrek Pnov

4
• Deleted After you were trained you were then sent to the Phoum

Thom battlefront

Deleted Preaek

Deleted In

Sâmbok I was sent there in January 1975

1 Deleted Chhai Ran

fDeleted In January 1975

Chhayrann Kt that time did your regiment go to fight alone or did the entire

division go

I Deleted went to fightSâmbok The entire Division 1 did

Chhavrann At the time Phnom Penh was captured dk^you know how many
regiments had advanced as far as Phnom Penh

Deleted Chhai Ramin January 19757~
Sâmbok Yes ~
Chhai Ran

Deleted ~

Deleted Page 171iJSâmbok No I didn’t served in an artillery unit so I was at the rear

’

Deleted I do not know about this

Deleted squad
Chhavrann Were you in an artillery unit

1 Deleted Chhai Ran

I Deleted squad

Sâmbok Yes I was

1 Deleted Chhai RanChhavrann Was it still in Regiment 806

[ Deleted Artillery squad of

Sâmbok Yes it was

PeletedTchhaiRânChhavrann How many artillery units were there in Division 1

1 Deleted squads

i Deleted artillery squadSâmbok There was only onq

1 Deleted Chhai RanChhavrann TWere all the others infantry
Deleted There was only artillery squad 801

Sâmbok Yes they were

1 Deleted Chhai RanChhavrann Where were you sent after the fall of Phnom Penh
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Sâmbok I was assigned to do farm work and work in a plantation

i Deleted Chhai RanChhayrann Where were you assigned to do farm work

Deleted Ai

I worked at Kab Srov fitîjfiît
~ ~

Sâmbok

1 Deleted Chhai Ran
Was that in Boeng Payap ~~~~~~~ Kab Srov and Anglong Kngan

HflÜJpB

Chhayrann
T

Deleted

Sâmbok Yes it was

y Deleted Chhai Ran

{ Deleted Preaek

„Chhayrann After the capture of Phnom Penh how long were you based atPrek

Pnov before you were sent to Anglong Kngan

Deleted ~IjomiSâmbok I was there for about seven months

peletedTchhaiRânjPhhavrann Therefore it was almost the end of 1975 that you were transferred to

Anglong Kngan Is that correct

i Deleted that is correctSâmbok Yes it is

jPeletedtChhaiRânjPhhavrann 7What were you assignedTo do there
4 f Deleted What did they

Deleted you

\ ^ Deleted They assigned me do
Sâmbok I was tasked with farming

Deleted work

i Deleted Chhai Ran„Chhayrann Before that „what did you do

f Deleted what did they assign you to do

i Deleted They also assigned me to do farm workSâmbok I also did farming

1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann Where did you work

i Deleted BehindSâmbok I worked behind Prek Phnov

f Deleted Preaek

i Deleted Chhai Ran„Chhayrann Did younever ente^Phnom Penh during that time

Deleted You

Deleted ed

Sâmbok No I „didn t
f Deleted never went there
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jPhhayrann After the fall of Phnom Penh was Ta Oeun’s division renamed Deleted Page 18f
Chhai Ran

Sâmbok They did not make any announcement about that

1 Deleted Chhai RanjPhhavrann They did not make an announcement about that but you told me that

you had heard of Division 301 When did you hear about Division

301

f Deleted Division 301Sâmbok I heard about jtjater

fpeletethChhaYRdnChhayrann Did you hear about it when you were sent to Kab Srov

Sâmbok I do not know exactly when it was I do not remember well

1 Deleted Chhai Ran

f Deleted Preaek

Chhayrann When you were based inJPrek Pnov did you see people being
evacuated along the road near there

Sâmbok Yes I did I saw crowds of people

1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann Did you know if they already had this plan to evacuate the people
before they attacked Phnom Penh Deleted Do

I Deleted I do not knowSâmbok JSfo I didn’t

jPhhavrann When you saw people being evacuated did you ever ask your regiment Deleted Chhai Ran You do not know about that You only saw

of division commanders why those people had been evacuated people being evacuated after the fall of Phnom Penh f
Sâmbok Yes f
Chhai Ran

Sâmbok No I didn’t At that time we never dared to ask them

1 Deleted Chhai RanjPhhayrann After the fall of Phnom Penh where did they keep the artillery

Deleted amSâmbok I’mjiot sure about the locations They were kept them jit different

places I was based in Chrang Chamreh {QmtlMS We were relocated

several times

f Deleted here and there

Immediately after the fall of Phnom Penh you were moved to Chrang Deleted chhai Ran

Chamreh not toPrek Phnov Is that correct

Chhayrann

Deleted I’roaok
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1 Deleted No Not to Preaek PnovSâmbok _Yes it is

i Deleted Chhai RanChhayrann When you lived in Chrang Chamreh you were assigned to do farm

work Is that correct

f Deleted that is correctSâmbok Yes it is

1 Deleted Chhai Ran

1 Deleted Kilometre Lekh Prambei

I Deleted Kilometre Lekh Dap

Where did you do farm work Was it in Kilo 8 fSJttlJS 6 or Kilo 10
T A» T

isjm^mcusso

Chhayrann

I Sâmbok I do not remember exactly where it was but it was probably close to

those places

I 1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann Did you remain in Regiment 806 or were you transferred somewhere

else

I i Deleted they announcedSâmbok At that time jhe division’ sjode name was announced There were no

more regiments Instead they were integrated into collective

battalions

1 Deleted numbers

„Chhayrann Therefore Regiment 806 was disbanded Is that correct Deleted Page 19f
Chhai Ran

DeletedSâmbok Yes it is that is correct

i Deleted Chhai RaniOhhayrann After it was disbanded what did it become

Sâmbok It became a battalion

1 Deleted Chhai RanChhavrann Therefore when you went to Chrang Chamreh the regiment had

already been disbanded Is that correct

1 Deleted it was after thatSâmbok No it isn’t That happened later

[Deleted CIftCRÈhi

f Deleted About how long after that

Chhayrann Wben did that happen

i Deleted About one yearSâmbok It happened about a year later
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I 1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann Before that were you in the same Regiment 806 under the same

regiment commander

Sâmbok Yes was

I Deleted Chhai Ran

Deleted

i Deleted I do not remember exactly what year it was

Chhayrann In what year did they start to use divisionpodename
numbers

Sâmbok I don’t recall it

|Peleted7çhhaiRâmChhayrann Whenwas the division code name pronounced

I Deleted did they announce the division’s numbers

DeletediAtSâmbok That was at the end of 1975

1 Deleted Chhai RanChhayrann Do you still recall who made that announcement

f Deleted Do you know who announced the new division’s numbers

Sâmbok ~ I don’t Deleted I do not know about that either They talked directly to

them They gave the numbers to the division

DeletedT^^^^^

1 Deleted Chhai Ran

i Deleted number

„Chhayrann What divisionjode name was it

Sâmbok It’s Division 310

1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann Who was the division commander

1 Deleted The name wasSâmbok TOeun was

’[PeletedTchhaCRdm„Chhavrann Was it Oeun again Who was subordinate to Oeun

i Deleted who they wereSâmbok I do not know

1 Deleted Chhai RanChhayrann When you lived in Chrang Chamreh was the artillery jmit based

separately from the other units or was the entire Division 310 based

there together

Deleted squad

Deleted squads

Deleted scpamielySâmbok They were basedM different places

1 Deleted Chhai RanChhayrann Only your regiment was based at Chrang Chamreh Is that right

i Deleted There was only one battalion when I was living thereSâmbok „Yes it is There was only one battalion when I was there
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1 Deleted Chhai RânChhayrann Was that only Battalion 806

Sâmbok No it was It was Battalion 15

1 Deleted Chhai RanChhavrann There was only your regiment that was based at Chrang Chamreh

Where were the other battalions based

i Deleted about the other battalionsSâmbok I do not knowT

|PeletedTchhaiRânChhayrann How many people were there in Battalion 15

Deleted ~IjomiSâmbok There were about 100 people

1 Deleted Chhai RanChhayrann Were your working conditions and food rations adequate

Sâmbok No they were not We were only given one and a half cans of rice

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann Were you offered cooked rice or rice porridge to eat

f Deleted Only one and a half cans of rice Did they give you

„ I Deleted We were given cooked nee forSâmbok I was given steamed rice for breakfast and rice porridge for other

meals

Deleted Chhai Ran When did they give you cooked rice to eat |
Sâmbok We were given cooked rice in the morning and rice porridge
in the evening

i Deleted Chhai RanChhavrann How difficult was the work like

Deleted Were the working conditions difficult

Sâmbok At that time it was not really difficult not yet

Chhayrann At Chrang Chamreh the working conditions were not difficult Is that \ Deleted chhai Ran

correct

1 Deleted We just worked as usualSâmbok Yes it is

I Deleted Chhai RanChhayrann When did you get the injury in your arm

I Deleted In what year did you injure your arm

f Deleted
Sâmbok That was in 1978 or perhaps in 1979

Transcribed by SOU Fanina ~ thlïam 29 64Original KH 00958842 00958884

ERN>01579549</ERN> 



~~ 8989 Corr l

I Chhayrann You were injured when the Vietnamese soldiers arrived Were you

only assigned to do farm work or did you do other work

Deleted Chhai Ran In 1978 ~
Sâmbok I may have been in 1979 f
Chhai Ran

Sâmbok I was only assigned to work on the farm

1 Deleted Chhai RanChhayrann Where was the artillery kept

i Deleted where it was keptSâmbok I do not knowT

jPeletedTchhaTRân
y Deleted squad

f Deleted squads

Chhayrann Did you serve in the artillery jmit from 1974 until the fall of Phnom

Penh or were you reassigned to otherjmits

Part ~

Sâmbok

i Deleted Chhai RanChhayrann For how many months did you live in Chrang Chamreh

Sâmbok I lived there for two or three months

I Deleted Chhai Ran

4

f Deleted Therefore it was probably at the end of 1975

i Deleted Is that correct

Chhayrann Did you live there until the end of 1975

Sâmbok Yes I did
i Deleted that is right

_

peletedtChhdRitoChhavrann Where were you sent to after that

Sâmbok I was sent to Kab Srov

I Deleted Chhai RanChhayrann Were you sent there alone or with entire battalion

1 Deleted Did they send you

i Deleted did they send the

Deleted All die

Deleted s

Sâmbok The whole regimentwere sent to Kab Srov

I Deleted Chhai RanChhayrann Was the commander the same person during that time

Deleted When you were sent there did the commander remain the

same or did someone else take his place

Deleted oneSâmbok Yes he was However^commander was arrested
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1 Deleted Chhai RânChhavrann Who was arrested

~ Deleted They arrestedSâmbok Tun was

1 Deleted Chhai RanChhavrann TWas he in Regiment 806

I Deleted Did they arrest Tun who was in

Sâmbok Yes he was

|PeletedTchhaiRân
f Deleted Did they send him

Chhayrann Was he sent to Kab Srov

Deleted lieSâmbok No he wasn’t ~~^~~~ arrested before that He was arrested shortly

after the fall of Phnom Penh j Deleted had been arrested

fDeletedjT

i Deleted Chhai Ran

4

I Deleted Why did they arrest

Deleted Tun

• [Deleted

„Chhayrann „Why was he arrested

Sâmbok „They Khmer Rouge talked about the North and the South Zones I did

not understand what they were referring to
Deleted but

i Deleted Chhai Ran

~ Deleted Who arrested Tun was it the North or the South

Chhayrann Who arrested him

i Deleted Angkar was not aware of which party they wereSâmbok I don’t know about that

I Deleted Chhai RanChhayrann How long was it after the fall of Phnom Penh that he was arrested

1 Deleted They did it secretlySâmbok I do not know His arrest was made secretly TWe were only told thatjie
wasJaken for re education Deleted They told us that they

TDeletedThad

Deleted laken

yPeletedfhinC
Chhavrann Was Tun the battalion or regiment commander

1 Deleted Chhai Ran

Sâmbok He was the regiment commander

DeletedTahriMnChhavrann How did you know that Tunwsa arrested for you were at Chrang

Chamreh^ 4

x
Deleted had been

~ ^ Deleted You

Deleted

• •

I Deleted Tun had not been
Sâmbok He was arrested at that time He was sent to the commerce section in

Kampong Saom first before he got arrested
f Deleted ial

I Deleted He was arrested there

’ PeletediClTijliaTChhavrann Was he arrested shortly after the fall of Phnom Penh
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Sâmbok Yes he was

I Deleted Chhai Ran

Deleted

1 Deleted I heard people talking about it

Chhayrann Who told you thathe was arrested

Chun had been

Sâmbok I heard from other people

DeletedTchNllârrChhavrann Were people who arrested from the North Zone

I Deleted Were the people arrested from the North or the South

Sâmbok Yes they were Tun was from the North Zone

1 Deleted Chhai Ran

f Deleted did they refer to as the North

Chhayrann Which parts of the country were the people from the North Zone come

from

Sâmbok I do not know

I Deleted Chhai RanChhavrann Apart from Tun who else was arrested

i Deleted They arrested many peopleSâmbok Many people were arrested

y Deleted Chhai Ran„Chhayrann Was Tun arrested before the others

Sâmbok Yes he was

1 Deleted Chhai RanChhavrann I may need some clarification At the end of 1975 Jhe entire Regiment
806 was sent to Kab Srov Were other regiments transferred there too 4

1 Deleted To clarify

1 Deleted they transferred

Deleted VariousSâmbok Yes they were Several other regiments were transferred there

PeletedTchNlldrrChhavrann Was Regiment 806 transferred to Kab Srov before the others

Sâmbok Yes^itwas

1 Deleted Chhai RanChhavrann Were other regiments transferred there too after Rigement 806 was

sent there Deleted Afterwards were other

Deleted was onlySâmbok No there weren’t Only Regiment 806 was sent to Kab Srov

1 Deleted Chhai RanChhavrann After Tun was removed who took control of Regiment 806
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1 Deleted A person called
Sâmbok Honn 1~ 8 did He was the deputy commander when Tun was the

commander

Chhayrann Where was Honn originally from Deleted Chhai Ran Hon f
Sâmbok Hon was the deputy division commander ^

4 Chhai Ran

i Deleted Where was Hon s hometown
Sâmbok I do not know

~ Deleted Chhai Ran

Deleted What about your Battalion 15 Was it under the command

Chhayrann Was Chây in charge of Battalion 15

of

fpeletedlSâmbok Chây was also arrested or someone else

• 1 Deleted Chhai RanChhayrann AfterTChây was arrested who took over his command

Deleted

Sâmbok At that time Chây

Chhavrann Between Chây and Tun who was arrested first Deleted Page 23f
Chhai Ran

Deleted Who was arrested first

f Deleted orSâmbok Chây was arrested first

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann How long after the fall of Phnom Penh was lie arrested

f Deleted Chây

Deleted ~boniSâmbok He was arrested jabout two or three months after that

[DeletedTchhalRân
fheïetedTchây

Chhavrann Do you know why jie was arrested

Sâmbok Noa I do not

1 Deleted Chhai RanChhavrann Did youwitness his arrest

f Deleted personally see them arrest Chây

Sâmbok Noa I did not

1 Deleted Chhai Ran

fheletedTaiây
Chhavrann Who else was arrested afterhim

jhejetedliknneoneKilied’Sâmbok Chhan fiflS was arrested He was the battalion commander

Deleted Chhai Ran

Formatted Space After 24 pt
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Deleted Chhan f
Sâmbok Chhan was the battalion commander

• Deleted Chhai Ràn Chây was arrested ^
Sâmbok Who succeeded Chây

1 Deleted Chhai RanTChhavrann When you moved to Kab Srov did Chhan live there too

_ |d eleted7W7aireste rSâmbok No he did not Chhan was arrested just before ChâyT

1 Deleted Chhai RanChhayrann Do you mean that Chhan was arrested first

Sâmbok Yes^I do

Therefore shortly after the capture of Phnom Penh in 1975 Jhe arrests Deleted chhai Ran

of people started to happen Is that correct

Chhayrann

f Deleted they started to arrest people

rDeletedTSâmbok Yes it is that is correct

i Deleted Chhai Ran„Chhayrann Chây and Chhan were arrested two months after the fall of Phnom

Penh Who replaced them

Sâmbok I do not remember

I Deleted Chhai Ran ^ 1
4

f Deleted At which site were the working conditions more difficult j
Deleted or

Deleted Ilia

I Deleted site was more difficult I

jPhhavrann BetweenjPhrang Chamrehfind Kab Srov which site had more difficult

working condition

Sâmbok Work was harder at Kab Srov
~ ~

1 Deleted Chhai Ran

f Deleted did they send

jPhhavrann WhyTwas Regiment 806 sent to Kab Srov

i Deleted They said that it was a place to test out the soldiersSâmbok I do not know Jt was said that Kab Srov was the site where soliders

were tested

Chhayrann Do you know who gave the order to move the regiment there

Deleted cSâmbok The division commander ordered us to move there

I Deleted Chhai RanChhayrann Was Division 310 under the command of Oeun
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Sâmbok Yes^itwas

i Deleted Chhai RânChhayrann Can you describe the working condition there compared to Chrang
Chamreh

We were tasked with farming over there We were given only one can y Deleted farmed

of rice for food Our food rations consisted of rice gruel twice daily

Sâmbok

y Deleted a day

f Deleted Chhai RanChhayrann Were you given other kind of food
v ~ Deleted Was there any other food

fDeleted available

Sâmbok No I wasn’t There were only water convolvulus and water lily

PeletedTchhakRân

f Deleted Did they make you

Chhayrann Were you made to work harder there than at Chrang Chamreh

Sâmbok Yes I was At that time there were work quotas

1 Deleted Chhai RanChhayrann What was the work quota like

f Deleted How did they assign the work quotas

Sâmbok We had to cultivate one hectare of paddy land per day Four or five

people were assigned to work together to achieve the quota

Sometimes we carried bags of fertiliser to the rice fields We had to

transplant rice seedlings Yet we not allowed to rest We moved from

one rice field to the next Sometimes we worked both day and night

_____

Deleted Inn were

1 Deleted Chhai RanChhayrann When you lived in Kab Srov at the end of 1975 did you ever hear

about Oeun who was accoused of being the traitor f Deleted the traitor

1 Deleted I do not know about this clearly

Deleted Mini

Sâmbok No I didn’t However I heard about Ta Oeun and Ta Thuch îîtï

Deleted

I Deleted Chhai Ran

• ^Deleted

Chhayrann Who was Ta Thuch then
~

Ta Oeun and Ta Thuch

Deleted HindiSâmbok He was a division commander He held a higher position than Oeun

peletetkChhiTRâTChhayrann Was he a Zone Secretary
¦

Deleted He held a higher position than Oeun Was he a zone

chairperson

Sâmbok Yes^he was

I Deleted Chhai RanChhayrann Which zone was it
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Deleted TheSâmbok It was the North Zone

I Deleted Chhai Ran

i Deleted The North Zone

Chhayrann TWho was Thuch s deputy

Sâmbok I do not know

PeletedTchhaTRâmChhavrann In what year were Oeun and Thuch accused of working for the CIA

Sâmbok It was only after he had been arrested that we heard about that

1 Deleted Chhai RanChhayrann How long was it after you moved to Kab Srov that you heard about it

y Deleted AboutSâmbok I heard it about two years after I moved to Kab Srov

I Deleted Chhai RanChhavrann It was two years later that you heard that Oeun was suspected of

working for the CIA Is that correct

I Deleted l’ane âliJSâmbok Yes it is I heard about it when the Southwest Zone cadres came They
came to educate us

I Deleted Chhai RanChhavrann In what year did they Southwest Zone cadres come to Kab Srov

foeletedfinSâmbok „They came in 1977

1 Deleted Chhai RanChhavrann Was it at the start of the year or at the end of the year that they came

Deleted li wasSâmbok They came at the start of the year

PeletedTchhaTRâirChhavrann At that time did the name of Division 310 remain the same

I Deleted or was it changed

Deleted li remained ihc sameSâmbok Yes it did It was referred to as Division 310

1 Deleted Chhai RanChhavrann After Oeun was arrested who replaced him

1 Deleted replaced him
Phân tôS didSâmbok
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1 Deleted Chhai Rân

Deleted li was hoi

Chhayrann Was Tuy 8~~ not his successor

Deleted iiwasnoiSâmbok No he wasn’t Tuy was in charge of the economic section

I Deleted Chhai RanChhayrann Was Phânhis deputy then

Deleted was the

Sâmbok Yesahe was

1 Deleted Chhai Ran

fpeletedf
Chhavrann Do you know where Oeun and Koy Thuon TOijlfl were arrested

fL

Deleted ftCU and

Sâmbok Noa I do not

Deleted US

Chhavrann Who told you that Oeun andJCOY Thuon had been arrested
1 Deleted Chhai Ran

Deleted

Deleted Roy and
Sâmbok I heard it from the Southwest Zone people

y Deleted Chhai Ran

• ^Deleted

„Chhavrann Whoilid you actually hear that from

was that

Sâmbok I heard it from Ta Nhor ~

1 Deleted Chhai RanChhavrann Was that at the start of 1977

Sâmbok Yesaitwas

1 Deleted Chhai Ran

f Deleted Did they educate you

Chhavrann Were you educated at Kab Srov or in Phnom Penh

1 Deleted be educatedSâmbok I went to attend the study session in Phnom Penh It was somewhere

near Wat Phnom

Deleted Chhai Ran Where in Phnom Penh |

Sâmbok It was somewhere around Voat Phnum

„Chhayrann „Was an audio recording played for you to listen to i Deleted Chhai Ran

Deleted Did they tell you to go there Did they play recordings for

you to listen to

Sâmbok Yes it was We listened to recordings ~ Deleted Page 264

f Deleted they did
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1 Deleted Chhai RânChhayrann That was at the start of 1977 How long did you study there

f Deleted TwoSâmbok I was therefor two or three days

1 Deleted Chhai RanChhavrann Do you remember what the recordings were about

Sâmbok Noa I do not

1 Deleted Chhai RanChhayrann AfterJhe recordings were played what questions were you asked

~

x
Deleted they played

4f Deleted did they ask you

Sâmbok It was a long time ago I cannot recall them

•

Deleted Chhai RanChhayrann When you went there did the battalion and regiment commanders go

with you

Sâmbok Are you referring to the study sessions

I Deleted Chhai RanChhavrann Yes I am

Sâmbok They were all arrested

1 Deleted Chhai RanChhavrann They had been arrested before you went there Is that correct

1 Deleted that is correctSâmbok Yesajtjs

peletedTchhaiRânChhavrann TWere your commanders summoned first before you were summoned

~

x [ Deleted They called for

1 Deleted they called you Is that correct

Sâmbok Yes they were

1 Deleted Chhai RanChhayrann When you went to the training school located near Wat Phnom did

you ever hear Oeunjnentioning names of people after listening to the

recordings

Deleted VoatPhnum

Deleted ~~~~

Sâmbok Noa I did not

1 Deleted Chhai RanChhayrann Who played the recordings that you listened to
T

Deleted WasitNhor

Deleted Vos ~ wasSâmbok jSFhor did
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1 Deleted Chhai RânjPhhayrann At the end of your „study sessions where were you sent to

Deleted studies

f Deleted did they send you next

Sâmbok I was sent to Boeng Prayap

1 Deleted Chhai RanjPhhavrann Did you not live in Kab Srov

Sâmbok No I did not

1 Deleted Chhai RanChhayrann What happened next

f Formatted Font Italic Complex Script Font ItalicSâmbok
~ Laughing

• i Deleted Chhai RanChhayrann What did you do after you moved to Boeng Prayap

Sâmbok I still did farm work

I Deleted Chhai RanjPhhavrann Was the work more difficult than before

Sâmbok It was about the same

1 Deleted Chhai RanjPhhavrann At that time did you ever see people being arrested

Sâmbok I do not remember

I Deleted Chhai RanChhayrann Did you ever see people from your group being taken away

Sâmbok Yes I did Combatants also disappeared

1 Deleted Chhai RanChhayrann Do you remember any of the names of those who disappeared

¦ beletedTiteir^^^
Yes I do I recall Deth ttifiSâmbok

1 Deleted Chhai RanjPhhayrann Deth was a deputy squad chief and you were squad chief Is that

correct

Sâmbok No it isn’t I was just a squad member
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1 Deleted Chhai Rân

f Deleted was Deth’s hometown

phhayrann Where was Deth originally from

TDeleted it said that

•fDeïetedTa
Sâmbok In his biography Jie was from Kampong 3pm I do not know what

district he was from

i Deleted Chhai RanChhayrann How long did you stay at Boeng Prayap

foeleteckuntiiSâmbok I staved there until 1979

PeletedTchhaiRdinChhayrann At that time the Southwest Zone cadres took control of the Division

310 Oeun was accused of being a traitor working with the CIA and as

you worked in Division 310 jvere you placed under close wathc f Deleted did they watch

f Deleted you more carefully than usual

i Deleted they observed usSâmbok Yes I was We were under watch

f Deleted veiy carefully

i Deleted Chhai Ran„Chhayrann How do you know that you were under watch

f Deleted observed carefully

1 Deleted They came toSâmbok „We were underinvestigation If we did something wrong or something
that Jhe Khmer Rouge did not agree with ~~ ~ would he surely arrested { Deleted investigate us

Deleted they

xf Deleted they

^Deleted
„Chhayrann Did you ever personally see them arresting people

arrest us for sure

I Deleted Chhai Ran

Sâmbok Noa I did not

Dhhayrann You were implicated and accused of having associated with the

traitors Were you ever threatened Were you mistreated you if you did

something wrong

Deleted Chhai Ran You never saw this

Sâmbok No I did not f
Chhai Ran

i Deleted by association with

¦

i Deleted Did they ever

4 Deleted youSâmbok I was threatened
Deleted Did they

v i Deleted Yes they did They

|Dele^„Chhayrann Howwere you threatened me

Deleted Chhai Ran

fpeletedTdidthy
4 Deleted von

foeleteclTThey

Sâmbok Jhev Khmer Rouge said that we were useless Dur self value was

regarded as lower than a piece of cowdung

f Deleted Even if we were compared to cow dung we had no value

phhavrann Who said that f Deleted Chhai Ran

Sâmbok The Southwest Zone cadres did
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1 Deleted Chhai RânChhayrann Did Nhor say this or someone else

Sâmbok The low level cadres did

1 Deleted Chhai RanChhavrann What did they say They said you had no value Is that correct

Deleted even if compared to cow dung

Sâmbok Yes it is They said that we were connected with traitors I did not

know about thaï Only the high level leaders knew about that The low

level ones like me did not know about these things

i Deleted I was not aware of who were traitors or who were not

fpeletediChhaYRdnChhayrann Before _Ouen was arrested were you returned your seized weapen

[ Deleted they arrested

4 Deleted did they give you your

• i Deleted weapons back
Sâmbok Just before the capture of Phnom Penh I ^lmost collapsed I was sick

and sent to the hospital
Deleted You had been disarmed once already did they now return

your weapons

Deleted

I Deleted Chhai Ran

Chhavrann You did not know if the weapons were returned or not Is that correct

f DeietedTrTmtdrcomxdSâmbok Yes it is

1 Deleted Chhai RanChhayrann Where were you hospitalised

f Deleted hospitalised

¦ fpeletedTin
Sâmbok Yes I was I was admitted to Preah Keto Mealea {ÎUtfîfitfltlTl

Hospital

1 Deleted Chhai RanChhayrann Where was it

Sâmbok I do not remember

1 Deleted Chhai RanChhavrann What were you diagnosed with

Sâmbok I had a serious fever

Deleted Chhai Rân Can you repeat that

Sâmbok I had a serious fever

1 Deleted Chhai Ran

~

4

‘

f Deleted Did they send you or did the

„Chhayrann Were you tranfered there by your regiment

I Deleted transfer you there

Sâmbok _Yes I was
I Deleted The regiment sent me there
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1 Deleted Chhai RânjPhhayrann Was Preah Keto Mealea Hospital for civilians soldiers or „every one

Deleted anyone

Sâmbok It was reserved for soldiers only

1 Deleted Chhai RanTChhavrann At the time you were hospitalised were there many patients there

Sâmbok Yes^ there were

1 Deleted Chhai RanChhayrann What were the most common reasons for people being hospitalised
there

Deleted I’age291iSâmbok They were homeless

1 Deleted Chhai RanChhayrann What were they diagnosed with

Sâmbok They suffered from malnutrition

„ 1 Deleted Chhai Ran

V f Deleted They were not injured Were

„Chhayrann Were they „suffering from malnutrition

Deleted iheyall
Sâmbok Yesx they were

1 Deleted Chhai RanjPhhayrann Do you know who the Preah Keto Mealea Hospital chief was at that

time

i Deleted I do not knowSâmbok JSfo I don’t

_

peletedtChhaCRdnjPhhavrann How long were you hospitalised there

Deleted t wotSâmbok I was in the hospital for jrver a month

I Deleted Chhai RanChhayrann Were the medicines locally produced

Deleted As for the intravenous drugs did they use French

manufactured or locally made medicines

i Deleted I was not familiar with the drugsSâmbok I don’t know

I Deleted Chhai Ran

f Deleted Did they use liquid medicines or something else

Chhayrann What kind of medicines was used to treat the patients

Sâmbok „Some medicines were brought from a foreign country Some were

locally made

Deleted Some liquid medicines were from abroad and others were

from Cambodia
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1 Deleted Chhai RânChhayrann Do you know where they got the Cambodian medicines from

f Deleted No I do notSâmbok ~ I don’t

1 Deleted Chhai RanChhavrann When you served in the artillery unit do you know where those

artillery supplies came from f Deleted squad

f Deleted pieces

i Deleted I do not know that eitherSâmbok No I don’t

|Deleted7chhaiRâinChhayrann Did you notice any foreign writing or letters on the weapons

I Deleted labels or name plates on the

i Deleted There was Chmese wntmgSâmbok Yes I did Jhey were in Chinese

1 Deleted Chhai RanChhavrann Were they all written in Chinese

Sâmbok Yesx they were

I Deleted Chhai RanChhavrann Do know what types of weapons they were

Deleted trimsSâmbok They were 120mm weapons

1 Deleted Chhai Ran

Deleted guns

Chhavrann What was the range of those 120mm weapons

Sâmbok They had a range of about six kilometres

peletedTchhaiRârrChhavrann Do you know where they were bought from

I Deleted I do not know

j Deleted it must have been

Sâmbok No don’t However belive they could be brought from China

There was nowhere else At that that time Cambodia had a close tie

with China
~

f Deleted they

i Deleted were closely allied to

~

When you served in Division 310 did you ever hear of KE Pauk ffîChhayrann Deleted the

¦ fDeletedTKÉVPo
tin

Deleted 1

Deleted Page toil

JSâmbok Yes I did But I never saw him

Deleted I heard of him but I never met him

•{ Deleted Chhai Ran

Chhayrann Do you know what positionne held f Deleted KÉV Pork
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1 Deleted zone chairpersonSâmbok He was the Zone Secretary

i Deleted Chhai RanChhayrann In what year did you hear of him

fDeletediinSâmbok I heard of him in 1974 1 never heard of him when I was here I only
heard his name when I went there

peletetkOihdl^tojPhhavrann Where did you go

Sâmbok I went to the battlefront

1 Deleted Chhai RanChhayrann You heard about his name when you went to the battlefront Is that

correct

i Deleted that is correctSâmbok Yes ^tjs

i Deleted Chhai RanChhayrann Did you ever hear of ~~ 06 Ta 07 or Ta 08

Sâmbok Noa I did not

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann After you were sent to Boeng Prayap yvere you sent anywhere else

Deleted did they send

i Deleted they did notSâmbok No I wasn’t

1 Deleted Chhai RanjPhhavrann Did you stay in Boeng Prayap until the arrival of the Vietnamese

soldiers

Sâmbok Yes I did

_ jPeletediQthaiRâniOhhavrann How many people from Division 310 were there in Boeng Prayap

Sâmbok I do not know My division had about 400 people

I Deleted Chhai RanChhayrann Was it a regiment of the division

fDeletedrSâmbok It was the battalion One

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann Why were there so many people in that battalion
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Sâmbok It was because it was combined with a regiment There was only one

battalionftfter all 1 Deleted remaining

1 Deleted Chhai RanjThhayrann At that time did you still work in the battalion

Sâmbok Yes I did

peletetkOihdl^toTChhavrann Who was the commander at that time

1 Deleted A person called
Sâmbok Sib tittf was

¦ 1 Deleted Chhai RanChhayrann Where did he come from

Deleted limnSâmbok He camefrom the Southwest Zone

1 Deleted Chhai RanHhhayrann Therefore there was no longer a regiment Is that correct

Deleted I’agedHi^Sâmbok Yes jt is

Deleted that is correct

l Deleted Chhai RanjThhavrann Did you know anyone else apart from Sib

1 Deleted There was a person

Deleted called Ni

Yes I did I als recall NySâmbok

1 Deleted Chhai Ran

TDeleted Ni

Chhayrann Was JSfy a man or woman

y Deleted A manSâmbok ~~’~ a male

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann Where did he come from

Sâmbok He was from the Southwest Zone

1 Deleted Chhai Ran

f Deleted they took

TChhavrann Do you know where Jhose people were taken to

Sâmbok Noa I do not

1 Deleted Chhai Ran

jThhavrann It was said that Sib JSfv and others were also replaced Is that true
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Sâmbok I do not know about that either I was injured at that time

i Deleted Chhai RanChhayrann In what year were you injured

fDeletedilnSâmbok I was injured in 1979

|Deleted7chhaiRânChhayrann You lived in Boeng Prayap When the Vietnamese soldiers arrived

Twere you re enlisted
’

~ Deleted you into the army

Deleted iheydidSâmbok Yes I was

1 Deleted Chhai RanChhayrann In what year was that

Deleted InSâmbok I was in 1979

I Deleted Chhai Ran

foeletedilnVra

_Chhavrann TWas it when the Vietnamese troops arrived

Sâmbok Yes^itwas

j Deleted Chhai Ran„Chhayrann Now long after you rejoined the army that the Vietnamese troops

came Deleted Howmany days was it after you re joined the army that

the Vietnamese arrived

Deleted arrivedSâmbok The Vietnamese had already jome We were sent back

I Deleted They sent us back

1 Deleted Chhai RanTChhavrann When the Vietnamese troops entered Phnom Penh you fled to the

border Then you were sent back again Is that correct

I Sâmbok No it isn’t The Vietnamese troops only advanced as far as Suong

Mtt I was sent to Suong

Therefore the Vietnamese troops entered Suong at the end of 1978 mot i Deleted chhai Ran

1979 Is that correct

Chhayrann

Deleted Was it not in

i Deleted No they did not enter in 1978 it was in

~ Deleted They

Sâmbok ~~~~ came in 1979 The war had already been going on for quite a

whileJ was senthack afterwards

Deleted me
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1 Deleted Chhai RânjPhhayrann This was because Kratie was liberated before Phnom Penh When

Kratie was liberated you were sent from Prayap in order tojielp the

troops in Suong Is that correct

I Deleted they sent you

Deleted icinioicc

Deleted l’nae V21i^Sâmbok Yes jt is

f Deleted that is correct

1 Deleted Chhai RanChhayrann At the time you went to fight at Suong was Phnom Penh already
liberated

Sâmbok No it was not

1 Deleted Chhai Ranühhavrann Was your battalion sent to fight at Suong

Deleted i meSâmbok Yes it was One battalion was sent there

1 Deleted Chhai RanChhayrann Whatbattalion was it

I Deleted was the number of that

Sâmbok I was transferred to Battalion 207

1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann Who was the Battalion 207 commander

Deleted A person called

Nhâ tip wasSâmbok

1 Deleted Chhai RanjPhhavrann Division 310 was changed to Division 207 Is that correct

Deleted ili ii is cmucciSâmbok Yes^jtjs

[DeletedTchhaiRârrChhayrann Shortly after you were sent to fight Jbe Vietnamese troops were you

injured Deleted with

Deleted li wasSâmbok I got wounded about two months afterwards

1 Deleted Chhai RanChhayrann pid you remain at the battlefront all that time

f Deleted About two months

Sâmbok YesaI did

1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann Were all combatants sent thereT
f Deleted or did they select them
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1 Deleted They selected themSâmbok No they weren’t Only selected soliders were sent there

n Deleted Chhai Ran

l Deleted They selected them

Chhayrann f o you remember the names of the people who went with you

i Deleted I do not rememberSâmbok No I don’t I only recall that there were many people
”f Deleted There were too many

[PeletedtClTdRÈiTChhayrann Didjhose people pome from Division 310

Deleted There were too many However did

\ Deleted they
Sâmbok Yesa they did

f Deleted all

1 Deleted Chhai RanChhayrann Did the battalion commander go there with you

Sâmbok Yes he did Everyone went there

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann Did Nhor who commanded the soldiers^ go too

1 Deleted He went there too

f Deleted However it was

Sâmbok Yes he did Nis nameTwas Nhâ not Nhor

iOhhayrann Did he go to fight in Suong Deleted Chhai Rân Nhâ H
Sâmbok Yes ~
Chhai Ran

Deleted I ane U

Sâmbok Yes he did

I Deleted Chhai RanChhayrann Do you know why ^Division 210 was changed to Division 207

1 Deleted was the name of

Sâmbok Noa I do not Deleted Sâmbok Can you repeat that f
Chhai Ran Do you know why was the name of Division 210 was

changed to Division 207 |

I Deleted Chhai Ran

Deleted on

„Chhayrann Two months after you went to the battlefront you were injured Where

jiid vou net wounded

Deleted your body were you injured

f Deleted Both arms

f Deleted were injured

Sâmbok I got wounded in my arma chest and^yes

xf Deleted my

f Deleted my
„Chhayrann Were your eyes injured too

Deleted Chhai Ran

Sâmbok Yes^ they were
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1 Deleted Chhai RânjPhhayrann When you were injured were you transferred to the hospital

f Deleted To aSâmbok Yes I was I was sent to Jhe hospital in Phnom Penh

1 Deleted Chhai RanjPhhavrann Which hospital was it

Deleted I’or

The hospital was located to the south of Hospital PW8 ttl SJtl ~ 6 It
T

known as the Chinese Hospital ttlSJüS

Sâmbok

was

„Chhayrann Were you in the artillery unit when you got injured Deleted Chhai Ran The Chinese Hospital Hospital ~~~ 98 |
Sâmbok Yes f
Chhai Ran

Deleted At that time what type of weapons were you responsibleSâmbok Yes I was
for

j Deleted I was in charge of the artillery

1 Deleted Chhai RanChhayranm Were you in Battalion 80

Deleted in

I Deleted I was only in charge of the guns in the Battalion 80Sâmbok Jfes I was

1 Deleted Chhai RanjPhhavrann Were there a fewer people in that battalion

Deleted This was a lower ranked position than you previously
held Is that correct

I Deleted a lower ranked positionSâmbok Yes There were

1 Deleted Chhai RanChhayrann How long were you hospitalised

Deleted forSâmbok I was hospitablied for three months

When you were discharged prom the hospital where were you sent to Deleted chhai RanChhayrann

f Deleted where did they send you

Sâmbok By the time I was discharged the Vietnamese troops had already
achieved victory I then went home

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann Therefore when the Vietnamese troops launched their final attacks you

were in the hospital Is that correct

Sâmbok Yes it is I was in the hospital but I was sent to Battambang

y Deleted Chhai Ran„Chhayrann Had you fully recovered by then
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DeletedjSâmbok Noa I had not

Deleted Chhai Ran You were not fully recovered

Sâmbok still had wounds They were healing

1 Deleted Chhai RanTChhavrann Howwere you transported lo Battambang
~

4

‘

f Deleted did they

xf Deleted you

Sâmbok We travelled there by train

Chhayrann How many days after the arrival of the Vietnamese troops were you

transferred to Battambang

Deleted Chhai RarnDid they transport you by train

Sâmbok Yes they did

Chhai Ran

I Sâmbok I do not know When I went to Battambang the Vietnamese troops also

went there It was about one day later

1 Deleted Chhai Ran

f Deleted About on day later

Chhayrann Jn what district in Battambang was it

Deleted In

It’s in Bavel ttîtiî DistrictSâmbok

1 Deleted Chhai Rani hhayrann You were transferred to Bavel District After the Vietnamese troops

arrived there where did you escape to

1 Deleted to anywhereSâmbok I did not escape I just returned home

1 Deleted Chhai RanTChhavrann You were transferred as far as Bavel District Is that correct

Deleted ih ii is cmucciSâmbok Yesajt_is

[DeletedTchhaiRârr
x

f Deleted did they not

Chhayrann When the Vietnamese troops arrived were you not^sent somewhere

else Did you not attempt to escape

1 Deleted send you

i Deleted They told me to

T Deleted but

Sâmbok I was told to go with them But I did not go

1 Deleted Chhai Ran

Deleted d

Chhayrann Did you escape^from them

Sâmbok YesaI did
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I 1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann At that time did the other injured people who were with you join the

Khmer Rouge or return to their homes

Sâmbok Most of them returned to their homes

When you were hospitalised in Hospital 98 were most of the patients y Deleted chhai Ran

injured like you or sick patients

Chhayrann

f Deleted injuredSâmbok Most of them werejhe wounded soldiers

jPeletefrahaiRÈtoChhayrann Where did those injured patients come from

Deleted lioniSâmbok They were brought from the General Staff hospital and from around

the hospital
~

Deleted military staff

1 Deleted Chltai Ran

4

s

rDeleted Wastht^

jDeleted the central organisation

Chhayrann Did the General Staff hospital belong to the Centre

Sâmbok Yes it did

1 Deleted Chltai Ran„Chhayrann Do you know who the hospital chief was

j Deleted I do not know who the hospital chief wasSâmbok JSfo I don’t

1 Deleted Chltai Ran„Chhayrann How did you know that the hospital was jhe General Staff hospital

f Deleted a military staff

Deleted RealiseSâmbok I knew thatbecause soldiers from all the divisions were sent there

1 Deleted Chltai Ran„Chhavrann Which divisions sent soldiers to be treated at that hospital

Sâmbok Division 920 did

‘ PeletedTchhaiRâmChhayrann To whom did the Division 920 belong

Sâmbok It was the Khmer Rouge division

1 Deleted Chltai RanChhayrann What level of division was it

i Deleted central organisationSâmbok It was the division of the „Centre
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Sâmbok Do you know who the Division 920 commander was

Deleted Chhai Ran

Deleted

Chhayrann JSfo I don’t In the past I knew However they had already been

arrested I do not know

Sâmbok Who was the commander

1 Deleted Chhai Ran

Chhavrann Chhm QÎÎS t was

Sâmbok In what year was he the commander

1 Deleted Chhai RanChhavrann He was the commander at the same time as Oeun

i Deleted central oiganisationSâmbok With regards to Chhrn was Division 920 integrated into the Centre or

was it still in the North Zone

1 Deleted Chhai Ran

~ Deleted intergraded

Chhavrann It had already beenintegrated

1 Deleted central oiganisationSâmbok Did Division 310 belong to the zone or the Centre

i Deleted central oiganisationSâmbok It belonged to the latter

~ Deleted Chhai RanChhavrann At the time this division launched attacks on Phnom Penh was it

integrated into the Centre fDeleted central oiganisation

Sâmbok Yes it was

[PeletedTchhaiRdirChhavrann What was the name of the Division 920 commander

Sâmbok Chhm was

1 Deleted Chhai RanChhavrann Was there a deputy commander

i Deleted I did not know of oneSâmbok I don’t recall it

1 Deleted Chhai RanChhavrann How many divisions were there in the Centre

J Deleted the central oiganisation

Transcribed by SOU Fanina ~ thlïam 52 64Original KH 00958842 00958884

ERN>01579572</ERN> 



~~ 8989 Corr l

Sâmbok There were three divisions at the North Zone

~ Deleted Chhai RanChhayrann Were the three divisions from the North Zone also integrated into the

„Centre f Deleted central organisation

Sâmbok Yes they were

peletetkOthdi^to„Chhavrann Which divisions were they

Sâmbok There was Division 450

1 Deleted Chhai Ran

f Deleted central organisation

Chhayrann Was Division 450 integrated into the Cenre

Sâmbok Yes it was

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann Who was the Division 450 commander

Sâmbok I do not know

y Deleted Chhai Ran

Deleted central organisation

„Chhavrann What was another division that was integrated into the „Centre

Sâmbok That was Division 310

1 Deleted Chhai Ran„Chhavrann How about Division 502

Sâmbok I heard about that division but I do not know how it fitted into the

organisational structure

‘[DeletedTchhaiRânChhayrann Was it the North Zone Division

Sâmbok It was the North Zone Division

¦ 1 Deleted Chhai RanChhayrann What about Division 520

Sâmbok It was not included

1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann Do you know how many divisions there were in the Jhe Centre

I Deleted central organisation
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Sâmbok Noa I do not

Deleted Chhai Rân

Deleted

Chhayrann Do you only know the North Zone Divisions

You

Sâmbok YesaI do

When Oeun was accused of being a traitor were arrestes made at other i Deleted chhai Ran

divisions including Division 920
’

Chhayrann

Deleted When Oeun thought up his traitorous plot were people
from other divisions arrested too For example Division 920

Sâmbok Anyone who was associated with him was arrested The arrests were Deleted Yes they were arrested Three divisions were implicated
in the plot

carried in three divisions

|DeletedTchhaiRânChhayrann Were people from all three divisions arrested

Sâmbok Yesa they were

1 Deleted Chhai RanChhayrann Do you not know who the Division 450 commander was

Sâmbok Noa I do not

I Deleted Chhai RanChhayrann Was Chhïn arrested at the same time as Ouen

fpëiëtëdrëbôütiü^^Sâmbok I do not knowaJ3ivision 920 was stationed at Rattanakiri province

1 Deleted Chhai RanChhayrann Where was Division 450 stationed

Sâmbok It was stationed near here at Kab Srov

I Deleted Chhai Ran

Deleted

{ Deleted central organisation

Chhayrann At Khmuonh ~~^~~~~~ 920 was included in the Centre but it
hi y T

was moved to Rattanakiri Is that correct

i Deleted That is correctSâmbok Yes it is

1 Deleted Chhai RanChhayrann Did you ever hear about Division 801

i Deleted I used to hear about it butSâmbok Yes I did J3ut I do not know where it was based
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1 Deleted Chhai Râni hhayrann In 1979 how long did you stay in Bavel before returning home

f Deleted ThreeSâmbok I staved there forJhree to four days

1 Deleted Chhai RanTChhavrann TWhen you returned Twere you persecuted by the Vietnamese troops

~~ I Deleted Three to four days

xf Deleted did the Vietnamese suspect or harass you

Sâmbok Yes i was f Deleted they did

1 Deleted Chhai RanChhayrann Can you tell me about that

Sâmbok I walked until I reached Siem Reap

•

Deleted Chhai Ran

f Deleted Travelled

Chhayrann Did youjravel on foot

Deleted N iiSâmbok Yes I did I walked and sometimes got a fide on a Vietnamese truck

I Deleted Chhai Ran„Chhavrann What happened next

Deleted NicySâmbok When I arrived at Siem Reap was arrested I was sent jail

j Deleted me

f Deleted to be reeducated in a prison
„Chhavrann How long were you imprisoned f Deleted Chhai Ran

Deleted horSâmbok J was detained lorn week

Deleted one

i Deleted Chhai Ran„Chhavrann „Why were you detained

1 Deleted Why did they arrest you

Deleted TlicySâmbok I was accused pfbeing in Khmer Rouge
1 Deleted me

i Deleted Chhai Ran
„Chhavrann How„were you released

f Deleted did they reeducate you

Deleted I hoySâmbok I was re educatedubout their current policies
j Deleted informed me

1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann „Were the Vietnamese soldiers involved in the re education sessions

j Deleted Were your teachers

1 Deleted They were VietnameseSâmbok Yes they were

1 Deleted Chhai Rani hhayrann Were there any interpreters
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Sâmbok Yes^ there were

{^Deleted Chhai Ran

Deleted

Chhayrann After Jhat week in prison you were released to return to your home

village How did you get home one week

f Deleted Did they sent you by lony or did you travel on foot again 1

~ Deleted I travelled on foot againSâmbok I went home on foot

peletediChhdl^toTChhavrann How long did it take you to reach home

„

f Deleted AboutSâmbok I took me about two weeks In totally the trip took about a month to

includeJhe time spent in Battambang too f Deleted About one month if you include coming from

|DeletedTchhaiRânChhayrann When you arrived at your home village did you see your relatives

Deleted weSâmbok Yes I did _We met each other However we had lost one person

1 Deleted Chhai RanChhayrann Only one person had disappeared Were both your parents still alive

Sâmbok Yesx they were

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann When did you get married

Sâmbok I got married in 1984

1 Deleted Chhai RanTChhavrann What is your wife’s name

fDeleteckLÂT
Her name is LATT Saboeun SflK WlVtîjSSâmbok

1 Deleted Chhai Ran

fDelëtedrLÀT
Is her name LATT Savoeun 19~~ Êi_Tltf]S

~

Chhayrann

fDeleted LÀTSâmbok No it isn’t Her name is LATT Saboeun

Chhai Ran You have survived the Khmer Rouge regime and you were also

injured what is your opinion of the Khmer Rouge regime

i Deleted genocidalSâmbok It was a totalitarian regime it was a regime of genocide
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1 Deleted Chhai RânjZhhayrann Why do you say that

~ Deleted Because I saw that they killed people everywhereSâmbok People were killed all over the places

1 Deleted Chhai RanjZhhavrann Did you witness the killings first hand

Deleted saw iiSâmbok Yesjjjd

1 Deleted Chhai RanChhayrann When did you see it

Sâmbok I saw it when I was at the East Zone

•

Deleted Chhai RanChhayrann When did you witness the killing

Sâmbok I saw it a long time ago

Cassette 2

Part A

peletedTchhaiRâirjZhhavrann When you heard that the East Zone had created the traitorous plot had

Oeun been arrested yet

i Deleted He had already been arrestedSâmbok Yes he had

I Deleted Chhai RanChhayrann Eiow long was it after he had been arrested that you heard about it

Sâmbok I was sent to the battlefront I saw it first hand

1 Deleted Chhai Ran

f Deleted they

Chhayrann Whenyou were sent you to fight in 1978 did you learn then that the

East Zone had been traitors

1 Deleted arrest themSâmbok Yes I did I saw them being arrested

1 Deleted Chhai RanjZhhayrann Did you see the arrests being carried at the West Zone

I Deleted Did you see them arrest them
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Sâmbok Yes I did

~ Deleted Chhai RanChhayrann Who was the East Zone Secretary at that time

~ Deleted chairperson

SAO Phim tfiTl m\ Deleted flfîSâmbok was

i Deleted Chhai Ran„Chhayrann pid you know or ever met him

beieted7sAO~m^
f Deleted SAO Phim

Sâmbok No I did not J only heard „of him
1 Deleted know him

Deleted his name

1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann When you were sent to fight were you sent to fight£AO Phim

1 Deleted with

i Deleted or with someone else

Sâmbok I was sent to fightJhe Vietnamese troops
Deleted wiili

1 Deleted Chhai Ran

f Deleted they accused

jZhhayrann Do you know the reasons why^AO Phim was accused of being a

traitor

i Deleted I do not know but hisSâmbok No I don’t Hut his armed forces were fighting Jhe Khmer Rouge At

that time jhere was internal fighting amongst the Khmer Rouge Deleted with

I Deleted the Khmer Rouge were fighting with the Khmer Rouge

i Deleted Chhai Ran

1 Deleted How did they capture

Chhayrann How was SAO Phim arrested in 1978

Sâmbok After SAO Phim was arrested his armed forces were also arrested

DeletediCIÆaillÈifjZhhavrann You talked about the killings Did you see the killings first hand

Sâmbok YesH did

1 Deleted Chhai Ran

fDeleted ydiatuiidthydo

Chhayrann How did that happened

1 Deleted They beat them to deathSâmbok People were beaten to death

1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann Where did you witness that

Deleted Ai

I saw the killings in Ta Hiv tfiî VillageSâmbok
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1 Deleted Chhai RânChhavrann In what district was it

~ Deleted InSâmbok It was in Suong District

Chhavrann JIow many people were killed at the East Zone Deleted Page 40f
Chhai Ran

Sâmbok About 200 or 300 people were killed

1 Deleted Chhai RanChhayrann Were they killed^ the same time JIow were they killed

Deleted Did they kill

Deleted iliem il

^ Deleted Did they shoot them or did they club them to death
Sâmbok They were clubbed lo death

Deleted them

i Deleted Chhai Ran

nDeietedTdid

Chhayrann Whatjdnd of tools jised forlhe killings

T Deleted they use

Deleted in till iliem

C \ 1 Deleted They probably used a

•

I Deleted steel

Sâmbok I think the piece of axel from an ox cartwas used „as the tool for the

killings

f Deleted or a wheel rim from a carChhavrann Were the East Zone people civilians or soldiers

f Deleted

4jPeleted7çhhaiRâm
Sâmbok They were soldiers

1 Deleted Chhai RanChhavrann Who killed the East Zone people

1 Deleted central organisationSâmbok Soldiers from the Centre did

Chhavrann What division was in the West Zone
¦

Deleted Chhai Ran The central organisation ^
Sâmbok Yes |
Chhai Ran

i Deleted Do you know m what division was the

Deleted

Sâmbok ^Division 207 was

It was in

• i Deleted Chhai RanChhavrann The Division 310 soldiers went to kill the East Zone soldiers Is that

correct

Sâmbok Yes it is

1 Deleted Chhai RanChhavrann Do you mean that soldier from your division went to kill them

Sâmbok Yes I do
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1 Deleted Chhai RânjZhhayrann How many times did you witness them killing the West Zone soldiers

Sâmbok I only saw it once

1 Deleted Chhai RanTChhavrann TWere 200 people killed at one time

f Deleted They killed

Sâmbok Yes they were Truckloads of people were killed

1 Deleted Chhai RanChhayrann Where were they Turned
~

x
Deleted did they

4f Deleted bmy them

Sâmbok I don’t recall it It was somewhere around here
f Deleted I have foigotten the exact place

•

Deleted Chhai RanChhayrann Apart from the West Zone soldiers did you ever other people being

killed t Deleted see them kill other people

Sâmbok Noa I did not I was sent back from the battlefront

I Deleted Chhai Ran„Chhayrann How many times did you actually witness the killings

Deleted Did you see people being killed just the one time or more

than once

Sâmbok I saw it only once

jZhhayrann Because you saw this youjail the Khmer Rouge regime the regime of

genocide Since you are a survivor of the regime have you ever told

these stories to your children or grandchildren

Deleted Page 41|
Chhai Ran

Deleted

~Deleted was a genocidal regime

say

Sâmbok No I didn t I think we do not need to tell them the stories as they

should be heard to them already from the elderly w
Deleted We do not need to tell them Elderly people have told

their stories a lot already

jZhhavrann Whviiave you not told them the stories Deleted Chhai RârnDid you never tell them

Sâmbok No I did not f
Chhai Ran

Deleted noi

1 Deleted I just told them that

Sâmbok I do not want to tell them more than saying that during the Khmer

Rouge regime our lives were miserable

I peletedTchhaiRyjZhhavrann When you told your children and grandchildren the stories did they
believe you

Sâmbok They did not witness it themselves they might not have believed me
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1 Deleted Chhai Râni hhavrann Do you not think that they believed you

Sâmbok No I don’t They may not have believed me I think that the next

generation will not believe in it anymore

I i Deleted Chhai RanChhayrann Based on your opinion what can we do to make the next generation
believe in the existence of the Khmer Rouge regime

Sâmbok We should write the history for them to learn

jPeletedTaihaiRfaChhayrann What do you think we need to do to make the younger generation
interested in learning about Khmer Rouge history

Sâmbok Encourage all Cambodians to learn to live together peacefully

Are you saving that we need to prevent the regime from re occurring i Deleted chhai Ran

Deleted To

Chhayrann

Sâmbok Yes I am

1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann Have you ever heard on the news about the Khmer Rouge tribunal

Sâmbok Yesx I have I only heard some rumours about it I do not know when

they will sentence them

•

Deleted Chhai RanChhavrann What did you hear

Sâmbok I heard that they would put the Khmer Rouge leaders on trials That is

all I know

I 1 Deleted Chhai Rani hhavrann What is your personal opinin about the establishment of the Khmer

Rouge tribunal

Sâmbok I am very pleased to hear that

PeietedTajhaiRanChhavrann Do you want the court to be established

Deleted I’age 1211Sâmbok Yes I do
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1 Deleted Chhai Râni hhavrann Why do you want the court to be established

~ DeletedSâmbok I want to see justice I want to know who is guilty and who is not

~ Deleted Chhai RanTChhavrann If the court puts all the leaders on trials and if they are found guilty
how do you want the court to punishjhem f Deleted those leaders

Sâmbok We should ask people their ideas about that Personally I feel a lot of

bitterness towards them

{peletefrahaiRÈtoChhayrann Do you mean that if they kill people they deserve to be killed^
Deleted Is that correct

Sâmbok Yes I do

1 Deleted Chhai RanChhayrann JfJhose leaders ~~~ sentenced to life imprisonment would you accept
that I Deleted What if

~ Deleted the

Deleted

f Deleted being executed

were

Sâmbok A sentence of life imprisonment is as serious as executed capital

punishment already
f Deleted They can no longer work

1 Deleted Chhai RanChhayrann Based on your opinion if the court only condemns the high level

leaders and it does not put the low level leaders on trials do you think

^t_is fair and just Deleted ihis

Sâmbok It is difficult to say what should happen The orders were from the high
level leaders

I 1 Deleted Chhai Ran„Chhayrann In your opinion they were just following orders from the high level

leaders Is that correct

I Sâmbok Yes it is However some people abused those orders They were drunk

with power

1 Deleted Chhai Ran„Chhavrann Did you ever visit your home while you worked for the Khmer Rouge

Sâmbok Noa I did not

1 Deleted Chhai RanjPhhayrann Did you ever write a letter home
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Sâmbok Noa I did not

i Deleted Chhai RânChhayrann Did you ever make a request to visit your home

Deleted llicvSâmbok Yesa I did J3uti was never given permission to visit home

”f Deleted did not give me permission to go

PeletedTcifttakRânChhayrann Did you ask permission after the fall of Phnom Penh

Sâmbok Yes I did

1 Deleted Chhai RanChhayrann What do you think about the term ‘justice’

Sâmbok Justice means fairness

I Deleted Chhai RanChhayrann I have no more questions Do you have anything else you want to add

1 Deleted AfterwardsSâmbok Noa I do not J entered the jungle once again to join the resistance

movement I joined the Samdech Sihanouk army

j Deleted Chhai RanChhayrann Did you join the Khmer freedom fighters

Deleted^Sâmbok Yes I did

1 Deleted Chhai RanChhayrann Why did you do that

Sâmbok We love monarchy
¦ Deleted Because I think that the monarchy is good People can

rely on it

I Deleted Chhai RanChhayrann That is why you joined the movement again Is that correct

Sâmbok Yes it is

1 Deleted Chhai RanChhayrann In what year did you return home

Deleted InSâmbok I came home in 1993

1 Deleted Chhai RanChhayrann Was it during the General Elections

Deleted election
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Sâmbok Yes it was

i Deleted Chhai RanChhayrann Thank you very much

Sâmbok You are welcome
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